

汇川区综合行政执法局

精细化管理让城市生活越来越美好

黄霞 李楚君



遵义市汇川区苏福福春街。(汇川区综合行政执法局供图)

“把垃圾分类以这样有趣的形式科普出来，真是好玩又好记。”最近，位于遵义市汇川区人民路市民广场地下通道的遵义市首个生活垃圾分类宣传教育基地人气很旺，市民们通过图文、视频和连连看互动电子屏、垃圾分类翻翻乐等寓教于乐的方式了解生活垃圾分类及处置方式，生动有趣。

如此生动的画面是汇川区综合行政执法局以“绣花”功夫全面提升城市管理精细化水平的一个缩影。

这些年来，汇川区综合行政执法局结合“十四五”规划及具体实际梳理城市管理工作思路，聚焦城市管理主责主业，在队伍建设、城市管理、垃圾分类、执法规范化水平等方面下足“绣花”功夫，努力营造舒适有序的生活环境，让城市环境更美好，市民幸福指数不断攀升。

党员下沉社区 织密基层服务网

夜幕降临，霓虹灯亮。每晚八点，在汇川区苏福福圈，几十个摊位有序摆开，汇川区综合行政执法局工作人员挨个对摊主发出规范摆摊倡议，检查消防安全器材是否置备完善，并帮助摊主在指定位置按规定铺设防滑防污胶垫。

“小摊点亦是民生。”汇川区综合行政执法局三中队副队长陈驰说，“我们中队实现党员干部下沉，在辖区内设立多个临时疏导点，创新‘划线经营、限时经营’等管理方式，实现流动摊贩集中规范经营。”

汇川区综合行政执法局始终坚持以党建为引

领，将党的领导贯穿于全局各项重点工作全过程、各方面，以高质量党建推动城市管理高质量发展。一是高度重视党员干部教育管理，将党员教育培养与城市管理一线执法、市容环境整治、市政设施维护等核心业务深度融合，做到同谋划、同部署。通过常态化开展政治理论学习、业务技能培训和党性教育，不断提升党员干部的政治素养和履职能力，进一步增强党支部的战斗堡垒作用和党员队伍的凝聚力、向心力；二是始终把纪律和规矩挺在前面，分7期开展纪律作风集中轮训班，覆盖全局451名执法人员，坚持“靶向发力、精准滴灌”，不断强化执法人员的纪律红线意识。党员干部在一线执法和市容环境整治工作中主动亮身份、亮职责，组织144名干部到大连路鱼芽社区开展“下沉社区·网格赋能”工作，协助社区开展入户走访、清扫保洁、政策宣传等工作，以实际行动践行初心使命，发挥先锋模范作用。

全局上下形成了“党建红引领执法蓝、绘就市容美”的良好工作格局，执法办案效率和市容环境治理水平显著提升，实现了党建工作与业务工作两促进，为建设干净、整洁、有序、宜居的城市环境提供了坚强的政治和组织保障。

下足“绣花”功夫 夯实城市管理质效

“207国道三力加油站对面存在路面塌方，塌陷路面长约38米，宽约29米，深度约065米。”今年2月，汇川区综合行政执法局工作人员巡查发现后迅速响应，立即组织实施207国道三力加油站对面路面塌方应急抢修工程，第一时间在塌方

区域周围设立锥形桶和警示线进行临时封闭。

“能够快速响应群众关切，得益于我们建立科学的治理体系，并且以‘绣花’功夫精准实施，才能真正做到让城市生活越来越美好。”汇川区综合行政执法局相关负责人一语道破城市治理的关键。

“十四五”以来，汇川区综合行政执法局不断完善城市管理“1+N”网格化治理体系，以城区6个街道办事处行政区域为基础，将辖区细分为6个二级网格，结合路段特性，细化为15个三级网格与91个四级网格，实现了辖区管理的全面覆盖。

同时，开展城市管理进社区，建立工作对接联络及问题快速处置机制，加强网格化管理平台与“12345”市民服务热线平台、“1遵义”APP等平台的融合对接，全面整合城市管理、市政设施、环境保护、燃气安全、户外广告巡查等重点领域，通过明确网格员工作职责，切实发挥“眼睛”功能，构建问题发现、上报、处置的闭环机制，为城市管理决策提供全方位信息依据，推动城市管理力量下沉延伸，切实做到以“绣花”功夫全面提升城市管理精细化水平。

根植环卫理念 城乡环境美颜焕新

初冬，汇川区板桥镇板桥村道路整洁，空气清新，一栋栋精美的黔北民居错落有致。

每天早晨7点，板桥村生活垃圾中转站负责人吕开琴便开始了一天的垃圾转运工作。

“我们这里处理的是生活垃圾，垃圾转运过程中运用大数据手段，经过系统液压将垃圾压缩处理，全程通过设施实时监控，排除安全隐

患。”吕开琴说。

针对农村生活垃圾，汇川区此前采用“村收集、镇转运、区处理”的三级治理机制。从2024年6月15日开始，深圳玉禾田智慧城市运营集团有限公司全面接管汇川区环境卫生清扫保洁及垃圾转运工作，其中包含各镇的生活垃圾治理服务。目前，在板桥镇配备清运车8台、收集点清扫人员34名。

在做好村收集的基础上，汇川区转变转运模式，将生活垃圾集约转运，全部送往集中点进行焚烧处置，推进生活垃圾无害化处理，实现生活垃圾零填埋。

令人惊喜的是，汇川区农村垃圾收运体系运行过程中，行政村覆盖率、运行率、农村生活垃圾无害化处理率均为100%。

另一边，家住遵义市汇川区祥龙世纪城的李阿姨，谈及小区打造的垃圾分类“两房”设施时，满是称赞：“以前一到夏天，垃圾池臭气熏天，现在垃圾分类‘两房’建设后，小区环境大大改善了。”

为提升垃圾分类规范化、标准化水平，今年以来，遵义市中心城区在居民小区打造垃圾分类“两房”建设，以科技与巧思彻底改变了昔日垃圾池（桶）的状况。

“生活垃圾收集房主要用于收集厨余垃圾和其他垃圾，废旧物资回收房则负责回收可回收物，并暂存有害垃圾。每天，物管公司保洁员会将小区各楼栋的厨余垃圾、其他垃圾转运至生活垃圾收集房。”小区物业负责人介绍。

从农村到城市，不仅环卫理念深入人心，环境变化也是日新月异。

2024年遵义市统筹推进实施城乡环卫一体化项目，统一将汇川区6个街道办事处辖区、8个乡镇集镇保洁区域、30户以上自然村寨垃圾收运、城市62座公厕保洁纳入环卫市场化项目。汇川区综合行政执法局牵头打造了遵义市生活垃圾分类宣传教育基地，承办生活垃圾分类宣传月系列活动，完成265个居民小区生活垃圾分类收集点设施规范化建设、4座“两房”设施建设，确保垃圾不落地。

如今，“让城市生活越来越美好”绝非一句口号，而是执法部门实实在在的工作实效以及对广大群众的庄严承诺。

把群众对美好生活的向往装在心中，汇川区综合行政执法局将进一步深化城市管理网格化工作，推动“721”工作法落地落实，积极构建“部门、镇街、社区、网格”四级联动工作机制，形成自下而上的工作体系，变“单打独斗”为“多元管理”。秉持“疏堵结合、柔性治理”理念，将规范引导与民生保障有机融合。通过科学调研商圈、社区需求，合理规划便民摊区，配套完善设施，建立准入退出机制和动态管理制度，引导流动摊贩规范经营，持续提升城市治理的温度与精度。

仁怀市综合行政执法局

改善人居环境 精绣城市容颜

钱斌



仁怀街景。(仁怀市融媒体中心供图)

筑牢安全防线，城市运行血脉更畅通

一条条埋设于地下的燃气管道，正成为连接城市发展动能与千家万户炊烟的“地下动脉”。截至2025年10月，仁怀市天然气管道总长度671.8公里，较2023年增长31.81%。

这张不断延伸的能源网络，一端连接着荣昌坝和坛厂两座总储量近百万立方米的LNG储备站，为城市储备下“沉着的底气”；另一端则连接着持续增长的用户群体——用户规模从

2023年的5.49万户居民用户增至2025年的6.22万户居民用户。

规模扩张，安全是永恒的底线。仁怀市综合行政执法局将燃气安全与基础设施建设置于突出位置，打出了一套标本兼治的组合拳：向高风险领域“亮剑”：自2025年4月起，全面禁止向高层建筑配送瓶装液化石油气，推进“瓶改管”200户，实现安全升级；

向老旧管网“问诊”：2023年至2025年，累计新建、改造燃气管道超124公里，对全市5096公

里中压及以上管道进行了一次“全覆盖体检”，有效降低了因管道老化带来的泄漏风险。

向末端隐患“出拳”：紧盯“问题气、瓶、阀、管”，2024年检查报废液化石油气瓶920个，2025年启动免费更换300根燃气软管计划，维护庭院立管1800米，将安全措施落实到最细。

最让市民感到暖心的，是安全监管中蕴含的民生温度。2023年至2025年，累计投入超60万元用于燃气安全惠民项目，为5000户管道用

漫步今日仁怀，从城区井然有序的街巷到乡村洁净如洗的院落，从稳定输送的燃气管道到方便快捷的智慧停车场，每一处细微变化都印着城市管理的坚实足迹。

“十四五”以来，遵义市仁怀市综合行政执法局作为城市管理的主力军，在环卫提质、燃气安全、韧性建设、数智赋能与民生实事等多个维度同步发力，推动城市管理实现从“面子”到“里子”的跃升，交出了一份城乡环境焕然一新、城市运行安全高效、民生福祉持续增进的暖心答卷。

环卫体系升级，城乡底色绘就新画卷

农村垃圾如何收集、转运、处理，是一道复杂的现实考题。“十四五”期间，仁怀市综合行政执法局以前所未有的力度，全面打响一场围绕农村生活垃圾的攻坚战。

自2021年以来，一幅现代化的收运网络在仁怀城乡大地迅速铺开：1559个生活垃圾收集点如雨后春笋般建成投用，它们设计统一、布局合理，成为乡村一道新的风景线；86辆垃圾清运车和26辆转运车穿梭于乡间道路，构成了流动的环卫血脉；18座生活垃圾中转站高效运转，另有3座正在加紧建设，预计2025年底投入使用，将形成更强的区域处理能力。更为关键的是，一支704人的村庄保洁员队伍匹配到位，成为了乡村环境的“守护者”。

这一系列投入的成果令人瞩目：至2024年，全市农村生活垃圾收运体系不仅实现了行政村的100%全覆盖，更将触角延伸至所有30户以上的自然村寨，覆盖率从2021年的32.2%跃升至100%。这意味着，即使是最偏远的山村，垃圾也有处可去、有人来清，农村人居环境实现了跨越。

在解决了“收得起来”的问题后，仁怀将目光投向了“处理得好”。全市城乡生活垃圾无害化处理率一路高歌猛进，从2021年的96.99%稳步提升至2024年的99.98%，2025年上半年城乡生活垃圾无害化处理率为100%。每一个百分点的提升背后，都是严谨科学的管理与不懈地努力。

在垃圾处理的末端，监管的触角深入到每一个细节。大槽生活垃圾卫生填埋场，有2名派驻工作人员进行每日巡查，确保填埋作业规范；委托的第三方专业公司负责处理高浓度的渗滤液，2021年以来已出具46期严谨的监测报告，时刻守护着土壤与地下水的的天。对于承担资源化重任的餐厨垃圾处理厂和焚烧发电厂，不定期安全检查已成常态，确保这些设施在“吞进”垃圾、“吐出”能源的过程中万无一失。

数据显示，2021年至2024年，全市无害化处理生活垃圾（含餐厨垃圾）总量从16.79万吨增长至23.29万吨，处理能力与城市发展需求实现匹配。

户免费安装燃气报警器，为100户群众安装符合安全标准的燃气热水器，为200户困难群体减免燃气费用，并在登记过程中同步上门开展安全检查。这一系列“主动服务”，让群众真切感受到了关怀，燃气安全满意度显著提升。

数智赋能民生实事，城市治理迈向精准高效

“十四五”期间，数字化浪潮改变了仁怀的城市治理逻辑，让管理变得更“智慧”，服务变得更贴心。

“一网统管”，让城市管理耳聪目明。仁怀市创新采用“一网（公安天网）共用，平台独立使用”的集约化模式，高效共享了1601个公安天网摄像头资源。在数字城管指挥中心，工作人员轻点鼠标，即可调取重点区域的实时画面，占道经营、乱堆乱放、乱停乱放、设施破损等城市“顽疾”无所遁形，形成了“实时发现、快速派遣、限时处置、及时反馈”的闭环管理。

城市管理的最终落脚点是民生。五年来，仁怀市综合行政执法局将一件件民生实事列入计划，并逐年逐件将其从“纸上蓝图”变为“地上现实”。

2021年，餐厨废弃物处置项目建成试运营，从源头规范了餐厨垃圾处理；

2022年，4个新建农贸市场投入使用，极大便利了市民“菜篮子”；新增公共停车位1150个，新建3座人行天桥，缓解了“停车难”和“过街难”的问题；

2023年，民生投入加码，新增停车位4310个；

2024年，公共服务向“智慧化”迈进。新增城区便民公共停车位2256个；

2025年，民生福祉持续提升。10个智慧停车场陆续建成，新增3014个城区便民公共停车位；全面启动改造一万盏城市路灯的项目，提升城市智慧化管理水平与夜间照明品质。

这些看似琐碎的民生工程，却在细微处温暖着市民生活，彰显着城市管理的温度与精度。

展望“十五五”，仁怀市综合行政执法局已然绘就新蓝图：将以“工匠精神”精雕细琢每一处市政设施，以“划行归市”理念优化项目全生命周期管理，以“力量下沉”激活基层治理的末梢神经，以“更高标准”规范城市空间秩序，以“规范程序”和“高压态势”守护法治与安全底线，朝着更加宜居、韧性、智慧的现代化城市坚定前行。